
ΦΡΟΝΣΙΖΩ ΣΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ- ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝΣΙΚΑ ΘΕΜΑΣΑ



TI EINAI H KΛΙΜΑΣΙΚΗ ΑΛΛΑΓΗ;



Η κλιματικι αλλαγι είναι θ μεταβολι του παγκοςμίου 
κλίματοσ και ειδικότερα οι μεταβολζσ των μετεωρολογικϊν 

ςυνκθκϊν που εκτείνονται ςε μεγάλθ χρονικι κλίμακα.



Οι κλιματικζσ αλλαγζσ οφείλονται ςε φυςικζσ διαδικαςίεσ, 
κακϊσ και ςε ανκρϊπινεσ δραςτθριότθτεσ με επιπτϊςεισ ςτο 
κλίμα, όπωσ θ τροποποίθςθ τθσ ςφνκεςθσ τθσ ατμόςφαιρασ.



Στθ φμβαςθ-Πλαίςιο των Ηνωμζνων Εκνϊν για τισ 
Κλιματικζσ Μεταβολζσ (UNFCC), θ κλιματικι αλλαγι 

ορίηεται ειδικότερα ωσ θ μεταβολι ςτο κλίμα που 
οφείλεται άμεςα ι ζμμεςα ςε ανκρϊπινεσ δραςτθριότθτεσ, 
διακρίνοντασ τον όρο από τθν κλιματικι μεταβλθτότθτα που 

ζχει φυςικά αίτια.



Το κφριο αίτιο τθσ κλιματικισ αλλαγισ είναι το φαινόμενο 
του κερμοκθπίου. Οριςμζνα αζρια ςτθν ατμόςφαιρα τθσ Γθσ 
λειτουργοφν όπωσ το γυαλί των κερμοκθπίων. Παγιδεφουν 
τθ κερμότθτα του ιλιου και εμποδίηουν τθ διάχυςι τθσ ςτο 

διάςτθμα, προκαλϊντασ τθν υπερκζρμανςθ του πλανιτθ.



Πολλά από αυτά τα αζρια του κερμοκθπίου υπάρχουν ςτθ 
φφςθ, αλλά θ ανκρϊπινθ δραςτθριότθτα ζχει ωσ 

αποτζλεςμα τθν αφξθςθ των ςυγκεντρϊςεων οριςμζνων από 
αυτά ςτθν ατμόςφαιρα, και ςυγκεκριμζνα τα εξισ:

διοξείδιο του άνκρακα (CO2),
μεκάνιο,

υποξείδιο του αηϊτου,
φκοριοφχα αζρια.



Το CO2 που παράγεται από ανκρϊπινεσ δραςτθριότθτεσ είναι 
ο κυριότεροσ παράγοντασ που ςυμβάλλει ςτθν 

υπερκζρμανςθ του πλανιτθ. Το 2020 θ ςυγκζντρωςι του 
ςτθν ατμόςφαιρα ιταν κατά 48 % πιο υψθλι από το 

προβιομθχανικό τθσ επίπεδο (πριν από το 1750).



Αυτι θ παγίδευςθ τθσ υπζρυκρθσ ακτινοβολίασ, θ οποία 
κα απελευκερωνόταν ςτο διάςτθμα από τα ςυγκεκριμζνα 

αζρια ονομάηεται φαινόμενο του κερμοκθπίου.



Πρόκειται για ζνα γεωφυςικό φαινόμενο ουςιϊδεσ 
και απαραίτθτο για τθν φπαρξθ τθ διατιρθςθ και τθν 

εξζλιξθ τθσ ηωισ ςτον πλανιτθ.
Χωρίσ αυτόν το μθχανιςμό θ μζςθ κερμοκραςία τθσ Γθσ 

κα ιταν περίπου κατά 350C χαμθλότερθ. Δθλαδι περίπου -200C αντί 
για +150C που είναι ςιμερα.



Συνεπϊσ το φαινόμενο του κερμοκθπίου δεν είναι επιβλαβζσ, 
αντικζτωσ είναι ηωτικισ ςθμαςίασ για τθν Γθ, αφοφ διατθρεί τθν 

μζςθ κερμοκραςία ςτουσ 150C
Η άνοδοσ τθσ ατμοςφαιρικισ ρφπανςθσ είναι αυτό που ανθςυχεί 

περιςςότερο τουσ επιςτιμονεσ. Οι ανκρωπογενείσ εκπομπζσ 
κερμοκθπικϊν αερίων αυξάνουν τθ δυνατότθτα τθσ ατμόςφαιρασ 
να παγιδεφει τθν υπζρυκρθ ακτινοβολία τθσ Γθσ. Η αφξθςθ αυτι 

ενιςχφει το φαινόμενο του κερμοκθπίου που ζχει ωσ αποτζλεςμα 
τθν άνοδο τθσ κερμοκραςίασ τθσ Γθσ.



Άλλοσ ζνασ επικίνδυνοσ παράγοντασ εκτόσ από τισ 
ανκρωπογενείσ εκπομπζσ κερμοκθπικϊν αερίων που 

ςυμβάλουν ςτθν εξζλιξθ του φαινομζνου του κερμοκθπίου, 
είναι και θ ςυνεχιηόμενθ εκτεταμζνθ καταςτροφι των 

τροπικϊν δαςϊν.
Σα δάςθ ςυμβάλλουν ςθμαντικά ςτθν ιςορροπία των 

κυριότερων κερμοκθπικϊν αερίων ςτθν ατμόςφαιρα. Σα 
δάςθ μζςω τθσ φωτοςφνκεςθσ δεςμεφουν το διοξείδιο του 

άνκρακα και παράγουν οξυγόνο.



Σα τροπικά δάςθ ρυκμίηουν τισ ποςότθτεσ των υδρατμϊν 
ςτθν ατμόςφαιρα των τροπικϊν περιοχϊν και κατ’ 

επζκταςθ ολόκλθρου του πλανιτθ. Οι υδρατμοί ζχουν
τθ μεγαλφτερθ ςυνειςφορά ςτο φυςικό φαινόμενο 

του κερμοκθπίου.



Η κλιματικι αλλαγι επθρεάηει όλεσ τισ περιοχζσ του κόςμου. 
Οι πάγοι ςτισ πολικζσ περιοχζσ λιϊνουν και θ ςτάκμθ τθσ 

κάλαςςασ ανεβαίνει.



Σε οριςμζνεσ περιοχζσ, ακραία καιρικά φαινόμενα και 
ζντονεσ βροχοπτϊςεισ εμφανίηονται όλο και ςυχνότερα, ενϊ 

άλλεσ περιοχζσ δοκιμάηονται από καφςωνεσ και ξθραςίεσ 
μεγάλθσ ζνταςθσ.



Απζραντεσ εκτάςεισ γθσ κα καλυφκοφν με βρόχινο νερό, 
καλφπτοντασ ολόκλθρα χωριά και πόλεισ…













Η κλιματικι κρίςθ ζχει αυξιςει τθ μζςθ κερμοκραςία του 
πλανιτθ και οδθγεί ςε ςυχνότερεσ ακραίεσ ςυνκικεσ υψθλισ 

κερμοκραςίασ, όπωσ οι καφςωνεσ. 



Και όλοι μπορεί να χαιρόμαςτε καλοκαίρι με ηζςτθ, μπάνια ςτισ 
παραλίεσ, κ.τ.λ., αλλά όταν ο καφςωνασ ξεπερνά τουσ +39ο και 

παρατείνεται ωσ… Νοζμβριο μινα, είναι ςοβαρόσ λόγοσ ανθςυχίασ.



Οι υψθλότερεσ κερμοκραςίεσ μποροφν να προκαλζςουν 
αυξθμζνθ κνθςιμότθτα, μειωμζνθ παραγωγικότθτα και 

ηθμιζσ ςτισ υποδομζσ.



Τα πλζον ευάλωτα μζλθ του πλθκυςμοφ, όπωσ οι 
θλικιωμζνοι και τα βρζφθ, επθρεάηονται περιςςότερο.



Η άνοδοσ τθσ κερμοκραςίασ είναι επίςθσ πικανό να επθρεάςει τθ 
φαινολογία, δθλαδι τθ ςυμπεριφορά και τον κφκλο ηωισ ηωικϊν και 
φυτικϊν ειδϊν. Αυτό με τθ ςειρά του μπορεί να οδθγιςει ςε αφξθςθ 
του αρικμοφ των επιβλαβϊν οργανιςμϊν και των χωροκατακτθτικϊν 
ειδϊν, κακϊσ και ςε αφξθςθ τθσ ςυχνότθτασ εμφάνιςθσ οριςμζνων 

ανκρϊπινων αςκενειϊν.



Οι υψθλότερεσ κερμοκραςίεσ αυξάνουν τθν εξάτμιςθ 
των υδάτων, θ οποία —ςε ςυνδυαςμό με την ζλλειψη 

βροχοπτϊςεων— αυξάνει τον κίνδυνο ζντονων 
περιόδων ξθραςίασ.



Επιπλζον, ενδζχεται να μειωκοφν θ παραγωγι και θ 
βιωςιμότθτα τθσ γεωργίασ και τθσ κτθνοτροφίασ ι θ 

ικανότθτα των οικοςυςτθμάτων να παρζχουν ςθμαντικζσ 
υπθρεςίεσ και αγακά (όπωσ η παροχή καθαροφ νεροφ ή 

δροςεροφ και καθαροφ αζρα).



Οι ξθραςίεσ ζχουν ςυχνά δευτερογενείσ επιπτϊςεισ, για 
παράδειγμα ςτισ υποδομζσ μεταφορϊν, ςτθ γεωργία, ςτθ 
δαςοκομία, ςτα φδατα και ςτθ βιοποικιλότθτα. Μειϊνουν 

τθ ςτάκμθ των ποταμϊν και των υπόγειων υδάτων, 
παρεμποδίηουν τθν ανάπτυξθ δζντρων και καλλιεργειϊν, 
αυξάνουν τισ προςβολζσ από επιβλαβείσ οργανιςμοφσ και 

τροφοδοτοφν τισ δαςικζσ πυρκαγιζσ.



Στθν Ευρϊπθ, οι περιςςότερεσ από τισ ετιςιεσ ηθμίεσ
φψουσ περίπου 9 δις. EUR που προκαλοφνται από 

ξθραςίεσ επθρεάηουν τθ γεωργία, τον ενεργειακό τομζα 
και τθ δθμόςια φδρευςθ. Οι ακραίεσ ξθραςίεσ γίνονται 

όλο και πιο ςυχνζσ ςτθν Ευρϊπθ, ενϊ αυξάνονται επίςθσ 
οι ηθμιζσ που προκαλοφν.



Οι ςυχνότερεσ και εντονότερεσ ξθραςίεσ κα αυξιςουν τθ 
διάρκεια και τθν ζνταςθ τθσ περιόδου των δαςικϊν 

πυρκαγιϊν, ιδίωσ ςτθν περιοχι τθσ Μεςογείου. Η κλιματικι 
αλλαγι διευρφνει επίςθσ τισ περιοχζσ που διατρζχουν 

κίνδυνο δαςικισ πυρκαγιάσ.



Οι περιοχζσ που δεν είναι επί του παρόντοσ επιρρεπείσ 
ςε πυρκαγιζσ μπορεί να μετατραποφν ςε περιοχζσ 
κινδφνου ςτο εγγφσ μζλλον- ειδικά ςτθ χϊρα μασ.



Οι ςυχνότερεσ και εντονότερεσ ξθραςίεσ και θ άνοδοσ τθσ 
κερμοκραςίασ των υδάτων αναμζνεται να προκαλζςουν μείωςθ

τθσ ποιότθτασ των υδάτων. Οι ςυνκικεσ αυτζσ ενκαρρφνουν 
τθν ανάπτυξθ τοξικϊν φυκϊν και βακτθρίων, θ οποία κα

επιδεινϊςει το πρόβλθμα τθσ λειψυδρίασ που οφείλεται ςε
μεγάλο βακμό  ςτθν ανκρϊπινθ δραςτθριότθτα.



Η ςυνεχισ καταςτροφι των δαςϊν, τα οποία 
μετατρζπουν το διοξείδιο του άνκρακα ςε οξυγόνο ζχει 
ςαν αποτζλεςμα τθν αφξθςθ του CO2 ςτθν ατμόςφαιρα.



Τα οξείδια του αηϊτου παράγονται από τουσ κινθτιρεσ 
των διαφόρων οχθμάτων Οι τετραχλωράνκρακεσ 

χρθςιμοποιοφνται ςαν προωκθτικά αζρια ςτα διάφορα 
ςπρζι και αεροηόλ, ςτα ψυγεία, ςτουσ πυροςβεςτιρεσ. Οι 

τετραχλωράνκρακεσ είναι πολφ καταςτροφικοί για το όηον.



Τγεία
Η κλιματικι αλλαγι αποτελεί ςθμαντικι απειλι όχι μόνο για τθν 

ανκρϊπινθ υγεία αλλά και για τθν υγεία των ηϊων και των φυτϊν. 
Παρότι θ αλλαγι του κλίματοσ δεν κα δθμιουργιςει ενδεχομζνωσ 

πολλζσ νζεσ ι άγνωςτεσ απειλζσ για τθν υγεία, οι υφιςτάμενεσ 
επιπτϊςεισ κα επιδεινωκοφν και κα είναι πιο ζντονεσ απ’ ό,τι είναι 

ςιμερα.
Σφμφωνα με τισ προβλζψεισ, οι ςθμαντικότερεσ επιπτϊςεισ για τθν 

υγεία από τθ μελλοντικι κλιματικι αλλαγι κα είναι:



*Αφξθςθ τθσ κνθςιμότθτασ (κάνατοι) και τθσ νοςθρότθτασ (αςκζνειεσ) 
που ςυνδζονται με τον καφςωνα το καλοκαίρι.

*Μείωςθ τθσ κνθςιμότθτασ (κάνατοι) και νοςθρότθτασ (αςκζνειεσ) που 
ςυνδζονται με το ψφχοσ τον χειμϊνα.

*Αφξθςθ του κινδφνου ατυχθμάτων και των επιπτϊςεων ςτθ 
γενικότερθ ευθμερία από ακραία καιρικά φαινόμενα (πλθμμφρεσ, 

πυρκαγιζσ και καταιγίδεσ).
*Αλλαγζσ ςτον αντίκτυπο νοςθμάτων που μεταδίδονται με διαβιβαςτζσ 

ι από τρωκτικά ι ςτον αντίκτυπο υδατογενϊν ι τροφιμογενϊν
νοςθμάτων.

*Αλλαγζσ ςτθν εποχικι κατανομι οριςμζνων αλλεργιογόνων ειδϊν 
γφρθσ, ςτο εφροσ των ιϊν, ςτθν κατανομι επιβλαβϊν οργανιςμϊν και 

αςκενειϊν.
*Κίνδυνοι ςε ςχζςθ με τθ μεταβολι τθσ ποιότθτασ του αζρα και το 

όηον.



Ευάλωτοσ πλθκυςμόσ

Τα άτομα που ηουν ςε αςτικζσ περιοχζσ χαμθλοφ ειςοδιματοσ 
με ανεπαρκείσ υποδομζσ και, γενικά, πλθκυςμιακζσ ομάδεσ
με χαμθλότερα ειςοδιματα και περιουςιακά ςτοιχεία είναι 
περιςςότερο εκτεκειμζνα/-εσ ςτισ κλιματικζσ επιπτϊςεισ, 

ενϊ ζχουν μικρότερθ ικανότθτα αντιμετϊπιςθσ των 
επιπτϊςεων αυτϊν.

Οι γυναίκεσ μπορεί να επθρεαςτοφν δυςανάλογα από τθν 
κλιματικι αλλαγι και βρίςκονται ςε μειονεκτικι κζςθ όταν 
απαιτοφνται δαπανθρά μζτρα προςαρμογισ. Ταυτόχρονα, 
οι γυναίκεσ αποτελοφν βαςικοφσ παράγοντεσ όςον αφορά

τθν προςαρμογι και γενικότερα τισ βιϊςιμεσ πρακτικζσ.
Οι άνεργοι και τα κοινωνικά περικωριοποιθμζνα 

άτομα ςυγκαταλζγονται μεταξφ των πλζον ευάλωτων 
ςτουσ κλιματικοφσ κινδφνουσ.



Απαςχόλθςθ

Ο αντίκτυποσ τθσ αφξθςθσ τθσ κερμοκραςίασ, των αλλαγϊν ςτα 
χαρακτθριςτικά των βροχοπτϊςεων ι τθσ ανόδου τθσ ςτάκμθσ τθσ 

κάλαςςασ κα επθρεάςει —άμεςα ι ζμμεςα— τθν παραγωγικότθτα και 
τθ βιωςιμότθτα όλων των οικονομικϊν τομζων ςε όλα τα κράτθ μζλθ 

τθσ ΕΕ, με επιπτϊςεισ ςτθν αγορά εργαςίασ.
Η κλιματικι αλλαγι μπορεί να επθρεάςει τθ διακεςιμότθτα του 

εργατικοφ δυναμικοφ λόγω τθσ υποβάκμιςθσ των ςυνκθκϊν υγείασ του 
πλθκυςμοφ και των πρόςκετων περιοριςμϊν όςον αφορά τθν υγεία 

ςτθν εργαςία (υψθλότερθ κερμοκραςία ςτθν εργαςία, ςυχνότεροι και 
εντονότεροι φυςικοί κίνδυνοι που εμποδίηουν τουσ ανκρϊπουσ να 

φτάςουν ςτον χϊρο εργαςίασ τουσ). 
Επιπλζον, αρκετοί οικονομικοί τομείσ είναι ιδιαίτερα ευάλωτοι λόγω 

τθσ εξάρτθςισ τουσ από τισ κανονικζσ κλιματικζσ ςυνκικεσ. Ωσ 
ςυνζπεια τθσ κλιματικισ αλλαγισ αναμζνονται αλλαγζσ ςτθν τομεακι 

παραγωγι —π.χ. ςτθ γεωργία και τον τουριςμό. 



Εκπαίδευςθ

Η μείωςθ τθσ ευπάκειασ και θ εφαρμογι μζτρων προςαρμογισ 
δεν αποτελοφν κακικον και ευκφνθ μόνο των κυβερνιςεων. 

Η ςοβαρότθτα τθσ κλιματικισ αλλαγισ απαιτεί τθ ςυνεργαςία 
δθμόςιων και ιδιωτικϊν φορζων για τθ μείωςθ τθσ ευπάκειασ και 
τθν προςαρμογι ςτισ επιπτϊςεισ. Ωςτόςο, δεν γνωρίηουν όλα τα 

ενδιαφερόμενα μζρθ οφτε ενθμερϊνονται ςχετικά με τθν ευπάκειά 
τουσ και τα μζτρα που μποροφν να λάβουν για τθν προορατικι 

προςαρμογι τουσ ςτθν κλιματικι αλλαγι. Ωσ εκ τοφτου, θ 
εκπαίδευςθ και θ ευαιςκθτοποίθςθ αποτελοφν ςθμαντικό ςτοιχείο 
τθσ διαδικαςίασ προςαρμογισ για τθ διαχείριςθ των επιπτϊςεων 

τθσ κλιματικισ αλλαγισ, τθν ενίςχυςθ τθσ προςαρμοςτικισ
ικανότθτασ και τθ μείωςθ τθσ ςυνολικισ ευπάκειασ.



Περιοχι τθσ Μεςογείου

Η περιοχι τθσ Μεςογείου ζχει υποςτεί ςθμαντικζσ επιπτϊςεισ τισ 
τελευταίεσ δεκαετίεσ ωσ αποτζλεςμα τθσ μείωςθσ των βροχοπτϊςεων 

και τθσ αφξθςθσ τθσ κερμοκραςίασ, οι οποίεσ αναμζνεται να 
επιδεινωκοφν κακϊσ το κλίμα εξακολουκεί να μεταβάλλεται. Οι κφριεσ 
επιπτϊςεισ είναι θ μείωςθ τθσ διακεςιμότθτασ νεροφ και τθσ απόδοςθσ 

των καλλιεργειϊν, οι αυξανόμενοι κίνδυνοι ξθραςίασ και απϊλειασ 
βιοποικιλότθτασ, οι δαςικζσ πυρκαγιζσ και οι καφςωνεσ. Η αφξθςθ τθσ 

αποδοτικότθτασ τθσ άρδευςθσ ςτθ γεωργία μπορεί να μειϊςει ςε 
κάποιο βακμό τθν κατανάλωςθ φδατοσ, αλλά δεν κα είναι επαρκισ για 

να αντιςτακμίςει τισ αυξιςεισ τθσ υδατικισ καταπόνθςθσ που 
προκαλοφνται από το κλίμα. Επιπλζον, ο τομζασ τθσ υδροθλεκτρικισ 
ενζργειασ κα επθρεαςτεί όλο και περιςςότερο από τθ χαμθλότερθ 
διακεςιμότθτα νεροφ και τθν αυξανόμενθ ηιτθςθ ενζργειασ, ενϊ θ 
τουριςτικι βιομθχανία κα βρεκεί αντιμζτωπθ με λιγότερο ευνοϊκζσ 

ςυνκικεσ το καλοκαίρι. 



Λιϊςιμο των παγετϊνων, ξθραςία, καταρρακτϊδεισ βροχζσ, τυφϊνεσ, 
πυρκαγιζσ… είναι ενδεικτικά μόνο του πραγματικοφ φαινομζνου τθσ 

ευρφτατθσ κλιματικισ αλλαγισ ςτθν υφιλιο.



Τα τελευταία χρόνια εξαιτίασ τθσ υπερκατανάλωςθσ προϊόντων του 
πρωτογενι τομζα, τθσ αλόγιςτθσ υπερκατανάλωςθσ των φυςικϊν 
πόρων και τθν αφξθςθ του πλθκυςμοφ τθσ Γθσ υποβακμίςτθκε το 
φυςικό περιβάλλον με αποτζλεςμα να υπάρχει μια ανιςορροπία 

μεταξφ των χωρϊν του ανεπτυγμζνου και αναπτυςςόμενου κόςμου.



Παγκόςμιοσ ςκοπόσ των κρατϊν, φορζων και ςυλλόγων είναι 
θ ςυνεργαςία μεταξφ τουσ για τθν αειφόρο ανάπτυξθ ςε όλα 

τα γεωγραφικά επίπεδα και τθν καταπολζμθςθ τθσ 
ανιςότθτασ ςε διεκνζσ επίπεδο.



Ταυτόχρονα, είναι χαρακτθριςτικό ότι ζχει αναπτυχκεί ζνα 
παγκόςμιο κίνθμα που ηθτά τθν ιςοκατανομι των 

περιβαλλοντικϊν βαρϊν και τθν κλιματικι δικαιοςφνθ.



Σφμφωνα με ανακοίνωςθ του Παγκόςμιου Μετεωρολογικοφ 
Οργανιςμοφ το 2020, θ κερμοκραςία κα ςυνεχίςει να ανεβαίνει ςε 

παγκόςμιο επίπεδο για τα επόμενα 5 χρόνια, και το ενδεχόμενο 
προςωρινισ αφξθςθσ κατά περιςςότερο από 1,5 βακμό Κελςίου πάνω 

από τα προβιομθχανικά επίπεδα, είναι ιςχυρό.



Οι άνκρωποι επθρεάηουν ολοζνα και περιςςότερο το κλίμα 
και τθ κερμοκραςία τθσ γθσ μζςω τθσ χριςθσ ορυκτϊν 

καυςίμων, τθσ αποψίλωςθσ των ομβρόφιλων δαςϊν και 
τθσ κτθνοτροφίασ.



Οι δραςτθριότθτεσ αυτζσ προςκζτουν τεράςτιεσ ποςότθτεσ 
αερίων του κερμοκθπίου ςτα αζρια που υπάρχουν ςτθν 
ατμόςφαιρα, προκαλϊντασ αφξθςθ του φαινομζνου του 

κερμοκθπίου και υπερκζρμανςθ του πλανιτθ.



Χαρακτθριςτικό παράδειγμα αυτϊν είναι ο καφςωνασ των 38 
βακμϊν Κελςίου που "χτφπθςε" τθ ιβθρία, ο οποίοσ, 

ςφμφωνα με τουσ επιςτιμονεσ, κα ιταν ςχεδόν αδφνατοσ 
εάν δεν υπιρχε θ κλιματικι αλλαγι…



Εξαιρουμζνων των υδρατμϊν, τα κυριότερα αζρια που 
ςυμμετζχουν ςτθν αφξθςθ τθσ κερμοκραςίασ είναι το 

διοξείδιο του άνκρακα (CO2), μεκάνιο (CH4), οξείδια του 
αηϊτου (N2O), χλωροφκοράνκρακεσ (CFC) και όηον (O3).



Οι κυριότερεσ πολιτικζσ για τθ μετρίαςθ τθσ κλιματικισ 
αλλαγισ ςυνίςτανται ςτισ ακόλουκεσ:

*προϊκθςθ πθγϊν ενζργειασ με ουδζτερο 
αποτφπωμα άνκρακα (ανανεώςιμεσ και πυρηνικζσ),

*ενίςχυςθ τθσ ενεργειακισ αποδοτικότθτασ,

*μείωςθ των εκπομπϊν αερίων διοξειδίου του 
άνκρακα (CO2),

*αντιςτακμιςτικά μζτρα για τισ παραγωγικζσ 
μονάδεσ.



Κλιματικι αλλαγι ςτθν Εκπαίδευςθ

Ζρευνα που ζγινε ςτισ ΗΠΑ, το 2014-2015 και αφοροφςε 
εκπαιδευτικοφσ δθμόςιων γυμναςίων και λυκείων, 

διαπίςτωςε πωσ μόνο το 54% αυτϊν παρουςιάηουν ςτουσ 
μακθτζσ τουσ τθν επιςτθμονικι οπτικι τθσ κλιματικισ 

αλλαγισ, ενϊ ζνα ςθμαντικό ποςοςτό του 41% υποςτιριηε 
πωσ για τθν υπερκζρμανςθ του πλανιτθ υπεφκυνα είναι 

φυςικά αίτια. Επιςτημονικζσ ενώςεισ ζχουν πάρει θζςη επί 
του θζματοσ, διατυπώνοντασ δηλώςεισ υποςτήριξησ για 

περιςςότερη εναςχόληςη με την κλιματική αλλαγή.



















Η περίοδοσ 2011-2020 ιταν θ κερμότερθ δεκαετία που ζχει 
καταγραφεί ποτζ, κακϊσ θ παγκόςμια μζςθ κερμοκραςία 
ξεπζραςε τα προβιομθχανικά επίπεδα κατά 1,1 °C το 2019. 

Επί του παρόντοσ, θ ανκρωπογενισ υπερκζρμανςθ του 
πλανιτθ αυξάνεται με ρυκμό 0,2 °C ανά δεκαετία.







Φυςικά, μαηικζσ διαδθλϊςεισ διαμαρτυρίασ για τθν 
κλιματικι αλλαγι πραγματοποιοφνται ςε πολλζσ χϊρεσ και 

ςτθν Ελλάδα ακόμα:













ΕΤΧΑΡΙΣΩ ΓΙΑ ΣΗΝ ΠΡΟΟΧΗ Α


